

«Русский парень от пуль не бежит...»

Елена ДОБЧИНСКАЯ

Один из старейших районов города отмечает 65-ю годовщину создания, и, безусловно, его слава и мощь - в людях, имена которых золотыми буквами вписаны в страницы исторической летописи. Но сердце сжимается от щемящей боли, когда имена эти заносятся в списки героев посмертно. В череде событий, предваряющих юбилей Куйбышевского района, значительным стало открытие ступенчатой аудитории имени героя-новобранца, сгоревшего в пламени Афганистана, и мемориальной доски памяти воина, погибшего в боях Чеченской войны...

ПЕТР ВАЛЕНТИНОВИЧ ГРЕКОВ
(1960 - 1986)

На экране актового зала Куйбышевского техникума - кадры из кинофильма «Девятая рота», скорбные звуки музыки Моцарта сопровождают начало Дня памяти погибшего студента техникума Петра Грекова, человека, имя которого Афганистан называет роковым...



Пять страшных лет продолжалась афганская война. Формально эта «мясорубка» считалась «выполнением производственного долга». Но для воинов-интернационалистов там ещё долгие годы будут стоять пепельные горы, выжженные войной зелёные долины и серые дороги, но самым тяжёлым воспоминанием всегда будут «чёрные танканы», которые проводили в Союз под знаком «ГАЗ-200».

Петр Греков - коренной куйбышечанин, после окончания средней школы №97 устроился для себя сугубо гражд-

данскую профессию, поступив в строительный техникум. И, если в школе он был не совсем прилежным учеником, то в студенчестве учился блестяще.

...Снимки на экране сопровождают рассказ о юных годах жизни Петра. Таким он был, когда поступил в техникум. Таким, когда, стремясь заработать деньги и сдать экзамены на право вождения автомобиля, работал в стройотряде. Таким запечатлел его объектив фотоаппарата прямо перед отправкой в Афганистан...

В армию Петра Грекова призвали 4 августа 1979 года, затем последовала учеба в Дальневосточном высшем командном училище, а в Афганистан он ушел 25-летним офицером, оставив дома молодую жену. Вскоре у него родился сын, который так и не увидел своего отца, а жене было суждено навсегда остаться вдовой. Вдовой героя.

Выписка из приказа командира воинской части (полевая почта 51884 №119) от 29 апреля 1986 года, г. Кабул: «Командир разведывательной роты, старший лейтенант Греков Петр Валентинович, выполняющий боевое задание, верный военной присяге, проявив стойкость и мужество, погиб. Смерть связана с исполнением обязанностей военной службы на территории Афганистана. Исключить из списков части личного состава, всех видов обеспечения с 29 апреля 1986 года»...

Исключить потому, что уже 28 апреля он был занесен в вечный список погибших героев. За мужество и отвагу

Петр Греков награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

Открытие класса имени героя состоялось в строительном техникуме в день смерти офицера - 28 апреля 2006 года, ровно через двадцать лет после его трагической гибели. И не было в этот день привычных для студенческой аудитории шума и беззаботной суеты: с замиранием сердца молодежь внимала повествованию о жизни и подвиге простого русского парня и доблестного офицера, ценою собственной жизни спасшего взвод солдат.

— Самое святое для офицера - сохранить личный состав, и Петр Греков с честью выполнил свой сыновний долг перед Отечеством, - сказал участник войны в Афганистане, председатель Новокузнецкого отделения Российского Союза ветеранов Афганистана, депутат Совета народных депутатов Андрей Николаевич Кузнецов. — Жизнь этого человека - в пример вам, парням, которым еще предстоит служба в армии. И очень хочется надеяться, что имя его, мужество и героизм вы, молодые, не предадите забвению.



Низко склонили головы участники памятного события перед матерью героя - Майей Евгеньевной Грековой, потерявшей любимого сына, но не сломившейся под тяжестью горя. Тепло материнской любви она отдает детям, в силу различных причин оставшимся без родителей, взяв под опеку воспитанников одного из детских домов.

— Петр Греков, выбрав однажды гражданскую профессию, решил сменить ее на другую, более значимую для него. Есть такая профессия - Родину защищать, и именно этот путь стал главным для бывшего студента вашего техникума, - сказал приглашенный в качестве почетного гостя военный комиссар Куйбышевского района Александр Степанович Шеманский. — Он был исключен из списка личного состава части, но с сегодняшнего дня его имя - навечно в списках вашего учебного заведения. И вы, и те ребята, кто придет сюда учиться после вас, всегда будут знать, что здесь учился настоящий офицер...

КРАВЦОВ ЭДУАРД
ЕВГЕНЬЕВИЧ
(1976 - 1994)

Эдик Кравцов, светлоголовый, веселый и общительный парень, так и остался в памяти учителей и одноклассников восемнадцатилетним жизнелюбом. Он стал студентом торгово-экономического техникума в 1991 году, поступив на первый курс по специальности «Техническая эксплуатация оборудования предприятий торговли и общественного питания». Закончил три полных курса, в июне 94-го был призван в ряды Российской армии. Прошел курс молодого бойца в городе Пскове в расположении десантного батальона. В декабре десантная рота Кравцова была отправлена в Чеченскую Республику.

Трагическим для них выдался день 28 декабря. Рота получила боевое задание: блокировать три высоты у населенного пункта Алхан-Кала, чтобы не допустить прорыва противника в направлении населенного пункта Октябрьское. Выдвигаясь в район блокирования, на подступах к Грозному первая парашютно-десантная рота попала в хорошо замаскированную танковую засаду. В «ГАЗ-66» попал снаряд. Погибли пятнадцать десантников, среди них - Эдуард Кравцов...



Минутой молчания почтили память погибшего воина студенты, преподаватели техникума. Лучшим из учащихя - Алексею Андрееву и Марату Басырову - было предоставлено право открыть мемориальную доску в фойе техникума, а девушки-студентки Мария Жданова и Анастасия Проскурина застыли у портрета в почётном карауле.

— Такие люди, как Эдуард Кравцов, являются славой и гордостью вашего учебного за-

ведения, нашего района, всего города. И ваша главная задача - на долгие годы сохранить в памяти подвиг воина, отдавшего жизнь в таком же возрасте, в каком находитесь сейчас вы, - сказал, обращаясь к студентам техникума, заместитель главы города - руководитель администрации Куйбышевского района Виктор Иванович Аверин. — Помните: человек жив, пока жива память о нем. Помните и гордитесь, что в стенах вашего заведения учился герой.

В церемонии открытия памятной доски приняли участие бабушка Эдуарда Кравцова Зинаида Яковлевна Безматерных, военный комиссар Куйбышевского района Александр Степанович Шеманский, друг погибшего воина Андрей Заев. Председатель Новокузнецкого отделения Российского Союза ветеранов Афганистана, депутат Со-

вета народных депутатов Новокузнецка Андрей Николаевич Кузнецов вручил студентам в подарок «Книгу Памяти». В этом издании собраны письма, дневники, воспоминания родных и близких о погибших в Афганистане молодых парнях, честно шедших по жизни, выполнивших свой долг перед Родиной. А в планах - издание продолжения книги, на страницах которой появятся имена воинов, погибших в Чечне.

